

El Castellano

Continúan las operaciones de limpieza en el sector del Ebro.--En el de Valencia sigue el avance de nuestras tropas.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro han continuado las operaciones de limpieza de las partidas que pasaron el río entre Sajón y Mequinenza, recogidos 120 muertos y más de 80 prisioneros. El sector de la costa ha quedado totalmente limpio y se ha podido comprobar el castigo sufrido por los atacantes.

En el sector de Mora de Ebro continúan las operaciones de nuestras fuerzas, que han causado en el día de hoy a los destacamentos enemigos serio quebranto, cogiéndose prisioneros y muertos.

En el sector de Barracas, frente de Valencia, nuestras tropas han continuado la progresión, rechazando en el flanco derecho un ataque enemigo, en el que dejó 70 muertos frente a nuestras líneas.

Actividad de la aviación.—El día 25 fué bombardeada la fábrica de municiones de Gandía, provocando explosiones e incendios, así como el puerto, alcanzando los muelles. Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Tarragona. Hoy, en el frente de Cataluña, fueron derribados por nuestro fuego de tierra dos aviones rojos, que cayeron en nuestras líneas.

Salamanca, 27 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En el Valle del Ebro

El desembarco en una costa enemiga, el paso de un río para alcanzar la orilla que domina el adversario, son las dos empresas de mayor riesgo que puede acometer un ejército. Aun a los mejores organizados y dotados, a los que tienen a punto todos los servicios y una disciplina férrea, viene ancha la misión de cruzar un río cuando a la orilla opuesta está el enemigo en vigilancia y fortificado.

Júzguese, pues, qué dificultades no se oponían al paso del Ebro por un ejército como el rojo, el más rico coleccionista de desastres que registra la historia militar del mundo. Han pasado el río, es cierto, pero ha sido para su mal. Nuestro parte oficial, que nada oculta, lo ha dicho claramente. Apenas pasado el río, en el instante mismo en que ponía el pie en la orilla el primer soldado rojo, todos los problemas de abastecimiento, de evacuación, que los rojos no supieron jamás resistir en terreno firme, se les multiplicaron. Los puestos de vigilancia que ellos creyeron poder vencer fácilmente, supieron resistir y fué precisamente contra estos destacamentos que no tenían otra misión que la de la vigilancia, con los que tuvieron los rojos el primer choque de consideración y comenzaron a perder el tiempo que necesitaban para fortificarse. Cuando cruzaban el río las patrullas rojas, a tiro limpio ponían sobre aviso a las guarniciones de los pueblos amenazados que reaccionaron inmediatamente organizándose una resistencia que fué bastante a detenerlos, sin que los rojos pudieran alcanzar, no ya una línea militar de servicio para futuras operaciones ofensivas, pero ni siquiera posiciones ventajosas en la orilla derecha en que ya se habían organizado la resistencia del sector amenazado.

Conviene tener presente que el enemigo no ha progresado sobre ninguna de nuestras líneas que están en el río. Las filtraciones se han realizado sobre opuestos de mera observación, de guarnición poco densa, porque así lo exigía el servicio. Más de una vez he pasado por donde ha atacado el enemigo y comprobé siempre que nuestras posiciones estaban casi vacías. Al otro lado estaban los rojos que saludaban con disparos de ametralladora la llegada de cualquier coche a nuestros puestos; contestaban nuestras avanzadas y después de cruzarse algunos centenares de disparos, se hacía el silencio y el río continuaba su curso. No pasaba más.

Lo pasado ahora ha sido poco más que eso, en cuanto al resultado, porque se ha convertido en un descalabro superior al que sufrieron en Trep y Balaguer. Sin artillería, sin municiones, sin avituallamiento, sin poder asistir a los heridos, sin enjaco con sus bases, resisten la presión de las fuerzas que desde las líneas que nos interesan y son inexpugnables acudieron a contener y castigar la ofensiva enemiga.

Si quisieramos encerrar en una frase lo ocurrido en la orilla del Ebro, diríamos que es un suicidio de varias unidades enemigas; suicidio de todos los hombres que pasaron el río y pérdida de todos los elementos traídos a nuestra orilla. La superioridad de nuestros elementos de castigo y la acción de nuestros aviones de bombardeo, vencieron la ofensiva a la hora de haberse iniciado. Y desde entonces, donde el enemigo puso el pie, sólo impera el terror y el río arrastra centenares de cadáveres e infelices heridos que pretenden alcanzar sus bases para huir del infierno en que se ha convertido el campo donde quisieron operar las partidas rojas, sin maños, perdida la moral, y donde sólo resisten desesperadamente algunos núcleos que, sin elementos de sanidad ni intendencia, sin municiones siquiera, agotan sus fuerzas hasta consumir totalmente el descalabro del paso del río por elementos catalanes bajo la dirección y consejo de los que más allá de la frontera están interesados en que la guerra de España se prolongue.

Pero sin detener su paso, cara al plan del Caudillo, los soldados de Franco están dispuestos a terminar la guerra mucho antes de lo que conviene a los que echan suertes sobre nuestras vidas y nuestro honor. Iremos a la paz que el mundo quiere, sin detenernos un punto por la ofensiva del Ebro. Nos detendremos sólo el tiempo preciso para dar tierra a los que cayeron en la orilla de aquí, pudriéndose bajo un sol de castigo y que murieron reflejando en los ojos el estupor de un nuevo engaño de sus dirigentes, que quieren prender fuego al mundo retardando nuestra victoria definitiva.

JUSTO SEVILLANO.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

El Ejército y la Política

«Pero qué se entiende por política cuando se habla relacionándola con el Ejército, y se dice que éste no debe intervenir, aunque el orden social y la jerarquía vacilen y desmayen y se vean sacudidos por corrientes de anarquía?»

«Entonces ¿qué es lo que debe hacer el Ejército, que no es sino otra jerarquía, y que por la misma relación de dependencia, que se pone en litigio mantiene la suya?»

«¿Creéis que se va a colocar al Ejército debajo de la campana de una inmensa máquina neumática que no le dé el aire de la calle?»

«¡No! Si en los círculos y clases de la sociedad toda hay elementos deletéreos y disolventes que atacan las bases y los fundamentos sociales, ¿va el Ejército a resignarse a mirar como un espectador un ambiente en que cruzan aires de rebelión...?»

«No, el Ejército no puede ver impasible eso, pues hasta por instinto de conservación debe intervenir para salvar su jerarquía al salir a la defensa del orden social.»

«Si la política se redujera a cosas mezquinas y asuntos nimios del Poder y en ella se tratara tan sólo del reparto del presupuesto entre dos amigos (cosa que, por desgracia, suele suceder con frecuencia); si en ella únicamente se tratara de perturbar las grandes obras y los grandes proyectos para que no se realicen; si la política fuera tan sólo eso, entonces, ¿no intervengáis en ella!»

«Siendo así, no debía intervenir ni el Ejército, ni ningún ciudadano, porque por este camino se llega a aquello que señaló ya Alejandro de Tocqueville

hablando de la democracia en América, cuando decía que el régimen parlamentario, a medida que iba corrompiéndose, alejaba tanto de la política a las personas rectas y honradas, que tenía que concluirse por quedar en manos de traficantes sin escrúpulos.

«De esa política no debe participar el Ejército; pero, de la política nacional, de la que se refiere a los ideales del conjunto, de esa sí, pues en ésta no podéis ser instrumento pasivo, como se pretende con cierto sofisma.

«No puede dividirse en dos el Poder público. Se habla con mucha frecuencia de la supremacía del Poder civil, con relación al militar.

«Pero ¿qué es eso de la superioridad del Poder civil tratándose del militar? Yo muchas veces, al oír esto, he dicho: ¿Pero es que el Poder civil puede existir sin el militar?»

«¡Ah, señores! legislad, dictad leyes; y como no haya antes una transformación de la naturaleza humana, suprimiendo todas las pasiones y no haya una fuerza que garantice su cumplimiento, las órdenes quedarán en el papel, y los mandatos y ordenamientos serán ilusorios.

«Ved, pues, cómo sin el Ejército no habría Poder civil. El Ejército forma parte del Poder civil. Y ¿cómo se va, pues, a hablar de la superioridad del todo con relación a una parte esencial, cuando muchas veces, por deficiencias de la otra, tiene, por mandato de la necesidad social, que encargarse de ejecutar el cometido de las dos?»

VAZQUEZ DE MELLA.

Fanfarronerías rojas

«El Legionario» del día 24, publica una reproducción fotográfica de la primera página del «Boletín de Orientación de Comisarios del Ejército de Levante», correspondiente al 9 del mes corriente. En el editorial titulado «¡Adelante!» La victoria será nuestra», se dicen las siguientes fanfarronerías, capaces de hacer reír a las mismas piedras:

«Nuestro primer número del Boletín de orientación está dedicado a la campaña de preparación del segundo aniversario de nuestra guerra. Todos los Comisarios del Ejército de Levante habrán de comprender la trascendencia de la fecha que vamos a conmemorar el día 18 de julio.

Nos encontramos a los dos años de producirse la criminal sublevación militar contra la República en una aguda fase de la guerra de liberación nacional. Sin disfrazar la realidad aseguramos que atravesamos un momento muy grave. Gravedad que se expresa en los últimos avances conseguidos por el enemigo, precisamente, en el frente que nuestro Ejército defiende.

Pero somos un pueblo forjado en duros combates por la libertad. España es una nación que supo luchar y vencer en otras épocas a enemigos tan poderosos como los que hoy quiere convertir en una colonia italiana. Y hoy, a pesar de la situación grave, a pesar de la violencia con que los invasores atacan nuestras líneas estamos seguros de poder resistir y de poder vencer.

Quien dudó de la victoria del pueblo español olvida que en julio de 1936, la sublevación prendió en toda España y que gracias al arrojo, a la valentía, a la combatividad, y a la unidad del pueblo español se logró dominar a los rebeldes en los puntos vitales del país. Y olvidan también que hemos venido haciendo frente en las más difíciles condiciones a la vana conjuración contra la independencia de España. Hemos luchado durante dos años y seguiremos luchando hasta el triunfo de la República. El pueblo español así lo quiere. Y con el su brazo armado, el Ejército, que lo ha expresado recientemente con motivo del último discurso del doctor Negrín, jefe de nuestro Gobierno de Unión Nacional.

Sin fe no se puede vencer. He ahí por qué los Comisarios han de lograr que desde el más alto jefe hasta el último soldado tengan fe en los destinos libres de España, fe en el triunfo de la República. La fe nos hará más fuertes».

Auxilio a Poblaciones Liberadas te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

El plan de los cuatro años en Alemania

Berlín.—El balance de los principales progresos realizados hasta ahora por el Plan de los Cuatro Años, ha sido puesto en el curso de una conferencia pronunciada durante la «semana de instrucción» de los empleados del Reich bank por el Dr. Eicke, director del mismo Reichsbank.

Según los datos aportados por el doctor Eicke, la producción alemana de fibra textil ha pasado de 89.000 toneladas en el año 1932, a 286.000 toneladas en el año 1937. En consecuencia, Alemania produce hoy el 28 por 100 del total de las fibras textiles que le son necesarias, mientras que en el año 1932 sólo producía el 13 por 100 de este mismo total. Si los planes para el desarrollo de la industria de la celulosa se confirman, en el año de 1938 la producción de fibras textiles podrá alcanzar la cifra de 350.000 toneladas. De esta manera, Alemania producirá el 35 por 100 de las fibras textiles que necesita.

Pero aún son más imponentes los progresos realizados en la producción de carburantes y aceites minerales. En el año 1933, la producción alemana en aceites minerales no pasaba de 83.000 toneladas, mientras que durante el año 1937, se han producido 2,3 millones de toneladas. Para el año 1937 ha sido fijada una producción de 3 millones de toneladas. Alemania producirá, pues, este año el 50 por 100 de los aceites minerales y el 66 por 100 de los carburantes ligeros, que consume.

Por lo que se refiere a la extracción de minerales, se ha pasado de 3 millones de toneladas en 1932, a 8,5 millones en 1937. En el mismo período de tiempo, las necesidades de Alemania han pasado de 5 a 29 millones de toneladas. Por tanto, la producción interior está aún muy lejos de llenar las necesidades. Sin embargo, se calculan que cuando las minas Goering estén en plena explotación la extracción alcanzará la cifra de 30 a 40 millones de toneladas al año.

El general Thomaas, jefe de la sección de economía en el ministerio de Defensa, ha pronunciado en el curso de la citada «semana» otra interesante conferencia sobre la autarquía y el comercio internacional. Sus declaraciones convencieron a los círculos interesados de que la realización de la autarquía no supone ni mucho menos, la limitación del comercio exterior.

LEA USUOZ BIERRE EL CASTELLANO

La intentona roja, deshecha por nuestras tropas

—Aquí—me señala el coronel—fué por donde intentaron los rojos el primer amago de desembarco. Fué a las doce de la noche. Emplearon para el intento tres barcazas con milicianos extranjeros. Los remos apenas si se dejaban sentir en el agua.

Los soldados que vigilaban el trozo del río se dieron cuenta, sin embargo, de la maniobra que se preparaba y se acercaron hasta la orilla para sorprender a los asaltantes cuando más convencidos estaban de que iba a progresar su sorpresa. Una vez próximas a la orilla las barcazas recibieron de lleno las bombas de mano que arrojaron nuestros centinelas. Las tres fueron hundidas. Los milicianos indemes se arrojaron al río para buscar la salvación en su regreso a las bases de partida, pero entonces fueron perseguidos y ametrallados por las descargas de fusilería y las máquinas automáticas. No consiguió escapar ninguno.

El primer prisionero que se hizo entonces fué un belga, que dijo que ninguno de sus compañeros podría referir el resultado de la audacia, porque todos ellos habían quedado en el río.

Perteneciente a la 14 Brigada Internacional Manifiestó que todo el ejército rojo catalán había sido trasladado a este sector en que se iba a producir la ofensiva, que sería, seguramente la última, porque, si fracasaba ya se pensaría en poner término a la guerra, a la que se podía considerar perdida definitivamente.

En realidad, el intento referido no era más que una estratagema. Porque la operación importante, al Norte de Amposta, algo más arriba de donde aquéllos fueron sorprendidos, se agitaban muchas más. Varias de éstas consiguieron llegar a la orilla. Cada una de ellas llevaba 90 hombres, tres ametralladoras y dos morteros. Consiguieron rápidamente emplazar algunas máquinas automáticas, porque consideraban, lógicamente, que de la velocidad de instalarse, dependería el éxito de la operación.

Los marxistas lanzaron al asalto las brigadas de choque más fogueadas que se batieron a la desesperada protegiendo la llegada de nuevas unidades, debidamente advertidas de que si no conseguían mantenerse en las posiciones conquistadas, podían darse por definitivamente aniquiladas.

La maniobra estaba clara. Era preciso anularla por nuestra parte. Las reservas de nuestras fuerzas fueron puestas en línea inmediatamente mientras otras protegían el flanco que el enemigo amenazaba. Una sección de 30 de nuestros hombres luchó y mantuvo a raya a una partida de más de 200 milicianos. En la parte del canal se peleaba también con bravura, siempre en una proporción de uno contra ocho o diez.

Los marxistas lograron situar en nuestra orilla unos 2.500 hombres que se lanzaron al asalto de nuestras trincheras. Tenían necesidad de arrollarlas para defender desde ellas la construcción de nuevos desembarcos y la construcción de puentes que garantizaran el paso del río de unidades de gran volumen y material pesado.

Dependería de la profundidad que se lograra en los primeros momentos la estabilidad de la cabeza de puente que podría asegurar después el avituallamiento y el avance después.

Tan cierto estaba el maldito rojo del éxito del intento que a los milicianos no se les había repartido el rancho, asegurándoseles que sería distribuido cuando hubieran avanzado literalmente. Por el río se acercaban más milicianos escogidos para la maniobra, armados solo con bombas de mano. El coronel del sector, ordenó el ataque de nuestras fuerzas en toda la línea. Se peleó durante 18 horas sin un minuto de tregua. Los milicianos tenían orden de sostenerse como fuera hasta que llegaran nuevas fuerzas en avalancha, sobre los puentes que se intentaron tender, porque las barcas no podían ya aventurarse de nuevo, por estar siempre al alcance de nuestras ametralladoras y de la artillería.

Todo el interés del mando enemigo consistía en prolongar la lucha hasta la noche, porque a favor de la oscuridad podía intentarse la construcción de pasarelas y puentes, que durante la jornada habían sido volados por la aviación y los cañones, cada vez que habían empezado a levantarse. Nuestro mando advirtiendo el propósito, se esforzaba también en que antes de la llegada de la noche estuviese decidida la batalla.

Tomaron parte en el combate agueridos batallones nuestros, intervenían por parte de los marxistas las brigadas 14 y 139, de internacionales, compuestas exclusivamente por franceses, algunos bel

gas y argelinos, la primera y perteneciente la otra a la División del Campesino.

A las seis de la tarde se batían en franca retirada los batallones rojos; pero al pretender cruzar el río, sólo podían hacerlo a nado. Entonces el combate, a falta de toda posibilidad de retirada, se hizo más sangriento, a medida que iba aumentando el acoso de nuestras unidades sobre la orilla del río. El propio coronel del sector, con bombas de mano, llegó a muchos momentos a ponerse a la cabeza de los defensores de nuestras posiciones, convirtiéndose ya en atacantes.

De 2.500 rojos que habían atravesado el río, sólo han podido salvarse unos 200. El resto quedaron muertos o prisioneros. Entre éstos hay más de 700 extranjeros, franceses en su mayoría. Hasta el momento han sido enterados un capitán francés, cuatro o cinco oficiales de la misma nacionalidad, y un comisario político, francés igualmente. Este acosado por uno de nuestros soldados, se arrojó al río, y perseguido a nado por aquél, se suicidó.

El perseguidor pudo arrastrarlo hasta la orilla y por los papeles que se le encontraron se ha comprobado su personalidad.

Yo he podido reunir algunos documentos que ya daré a conocer cuando sea posible, para señalar, una vez más, la intervención que en esta intentona ha tenido la masonería francesa, responsable en gran parte de nuestra guerra.

Esta mañana han sido enterrados, entre los cadáveres a los que se ha dado tierra, 70 franceses. Los casos de heroísmo en nuestras líneas se han podido registrar a centenares. Un alférez nuestro rechazó el solo a un gran grupo de rojos. A su lado había dos cajas de bombas de mano y con ellas pudo tener a raya al enemigo, que no logró aproximarse a la posición.

Otro oficial, después de defender su posición y prestar ayuda a las más próximas, salió en persecución del enemigo. Por el río flotaban multitud de cadáveres que dan cuenta de la derrota sufrida por el adversario. Hay que tener en cuenta también el material recogido, que acompañaba a los hombres de la columna expedicionaria enemiga, de la que han quedado en nuestro poder más de 1.300 hombres.

Las unidades rojas que han conseguido sobrevivir se encuentran en situación difícilísima, sin aprovisionamiento, sin municiones incluso, lo que hace inútiles sus efectivos y les crea una situación insostenible. Y para su desgracia, además, el paso del río está cortado por la vigilancia constante de nuestra aviación y nuestra artillería.

FERNANDO ORS.

Altas Dignidades eclesiásticas en Burgos

Hoy, aunque por breves horas, han sido nuestros huéspedes ilustres Monseñor Gaetano Cicognani, Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, que venía directamente de Santiago de Compostela, donde ha asistido a los fiestas de la ofrenda al Santo y Mons. Isidro Gomá y Tomás, Cardenal Primado, Arzobispo de Toledo.

Fue on recibidas las dos altas personalidades por el Ilmo. Sr. D. Emilio Rodero Reca, Provisor y Vicario General del Arzobispado, en ausencia del Excelentísimo señor Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro, que se encuentra en Loyola practicando los Ejercicios Espirituales, y por el Mayordomo de S. E. don Luis Rubio.

A las cuatro de la tarde, después de almorzar en el Palacio Arzobispal con el señor Rodero, salió para Pamplona el Cardenal Primado y más tarde lo hacía el Excmo. Sr. Nuncio, para San Sebastián.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cadiz, Mallorca, Larache, Ifni, Cabo Juby y Las Palmas.

Crónica semanal del Servicio Pecuario de la Excelentísima Diputación provincial

Ganadería de Burgos

Nuestro vacuno de la Sierra

A lo largo de los Montes de Oca, y Sierras de Neila y de la Demanda, en los partidos judiciales de Belorado, Burgos, y, sobre todo, Salas de los Infantes, existe un tipo de ganado de aptitud mixta, conocido popularmente con el nombre de «serrano». Se trata en realidad de «verdadero», de una variedad de la titulada raza Ibérica (Castellana de otros), de aptitud carne y trabajo, obedeciendo, las diferencias que de la misma la separa, a las condiciones de clima y medio que cada región imprime a sus productos, determinadas peculiaridades, y a cruzamientos llevados a cabo con más o menos desacierto.

A esta última circunstancia se debe, sin duda, que las reses de algunos Municipios próximos y aun limitrofes y que, por consiguiente se encuentran sometidos a idéntica acción ambiental, posean algunos detalles de conformación que sirven para distinguirlas.

El mayor núcleo de estos animales se encuentra en Quintanar de la Sierra y Ayuntamientos que lo circundan, Canicosa, Regumiel, Villiestre, Palacios, Hontoria del Pinar, etc., en los que, unida a la riqueza forestal, la ganadería constituye la principal fuente de riqueza, pudiendo asegurarse que el número de cabezas de ganado «serrano» que en esta comarca existe, excede de diez mil.

Esta riqueza tan considerable no se encuentra todo lo atendida que debiera, pues los campesinos, obedeciendo a su iniciativa, y capricho personal, vienen realizando cruzamientos diversos que lejos de mejorar el tipo primitivo, lo empeoran, siendo esta una «verdad», por cuanto esta variedad, técnicamente explotada, como más adelante veremos, podría multiplicar el rendimiento que hoy se obtiene de ella.

Como plástica general, diremos que este ganado tiene la cabeza bien proporcionada, perfil recto, ligeramente convexo-supranasal; cuernos finos aun cuando fuertes, en su base; orejas grandes y pobladas de pelos en su interior; cuello corto y excesivamente musculado, seguido de una pápada bastante desarrollada; espalda larga y ancha con cruz prominente de amplias masas musculares; línea dorsal defectuosa por ser ensillada, el vientre abultado y la grupa «mendrada», en forma de pupitre, y como el tercio posterior, en general, con escasa musculatura, dando la impresión de padecer atrofia; la inserción de la cola es muy prominente.

Las extremidades son fuertes, con artefunciones amplias, respondiendo al gran desarrollo que tiene el esqueleto de estos animales y los aplomos son buenos, las ubres pequeñas, pero finas, y bien conformadas, con pezones simétricos, gruesos y bien colocados. La capa es negra, y en casi todos los ejemplares se aprecia el hocico blanco, como resultado de cruces con el «morucho» de Salamanca.

A través de esta descripción de nuestro ganado «serrano» se aprecian considerables defectos para la aplicación mixta a que corresponde, siendo, sin duda, el más importante, al gran contraste que existe entre su tercio posterior, pobre en masas musculares y degenerado, y el anterior, grande y muy desarrollado. Este defecto lo aproxima al toro primitivo, al toro salvaje, caracterizado por un gran desarrollo de cruz, y espaldas, en contraposición con lo pobre que en musculatura resultaba su tercio posterior, y, des-

de luego, pone de manifiesto que nos encontramos ante un animal nada cultivado técnicamente. Si a esto se une la gran osamenta que tiene el ganado serrano y el excesivo desarrollo de su vientre, se comprende que para la primera de sus aptitudes, producción de carne, resulta actualmente inadecuado.

Si analizamos ligeramente las distintas regiones anatómicas que en carnicería sirven para hacer la clasificación de las carnes, vemos que las que la proporcionan de primera categoría se encuentran en el tercio posterior, que en este ganado carece de importancia, y en cambio las de segunda—espalda y brazo—y tercera—aguja, cruz, cuello, pecho y falda—adquieren en el toro serrano el mayor desarrollo. Por consiguiente, estos animales no pueden tener un buen rendimiento por superioridad de las últimas categorías sobre la primera, a lo que es preciso añadir las obligadas pérdidas en que se traduce su mucho esqueleto.

Sin embargo, como animales de trabajo, el ganado serrano presta servicios admirables; no posee la talla y corpulencia de otras razas especializadas en la labor, pero la suple, en parte, con una energía y valor que le hacen muy estimable. Para los campesinos, de esta comarca, no hay animal de labor comparable con sus vacas y bueyes, y, en cierto modo, no se hallan desprovistos de razón, por cuanto, para ellos, este ganado tendrá siempre las enormes ventajas que en todo país montañoso de la sierra tienen las razas indígenas sobre las exóticas. Además, el terreno accidentado y montañoso de la sierra y su clima, extremadamente frío, imponen una raza rústica, y como tal resistente, no es fácil encontrar en la mayor parte de los animales de trabajo.

Estas cualidades del ganado serrano, hacen que en varios lugares de la provincia, y fuera de ella, alejados de área geográfica, sea estimado considerablemente como animal de labor, y que se hayan decidido a su empleo, preferiéndolo a otros.

Tiene este ganado otra aptitud quizá desconocida por sus propietarios: la producción de manteca. Los caracteres de mamas mucosas y «secreciones», denotan una elevada capacidad mantequera, y así lo demuestra, en efecto, el rápido crecimiento que alcanzan y la excelente calidad que tiene la carne de los terneros de leche de esta variedad, habiendo hecho algunos análisis de la secreción mamaria de vacas «serranas» y comprobado que son frecuentes los casos de cinco y seis por ciento de materia grasa.

Sin embargo no se explota en este sentido, ya que ni siquiera se ordeña, pues a excepción de los primeros días siguientes al parto, en los que se extraen ligeras cantidades de leche, toda la producción está reservada para la alimentación de los terneros.

En una pretendida mejora, se han introducido en la Sierra septentrionales del Barco de Avila y «moruchos» de Salamanca que en realidad son una variedad de una misma primitiva raza, pero más seleccionadas y cultivadas que la «serrana», y que, bien elegidos, dada la gran afinidad que entre estos animales existe, hubiesen constituido un paso hacia adelante: más en varios de los casos que nosotros conocemos, ha sido tan poco afortunada la elección del reproductor, que si en algo se ha notado su actuación, ha sido

en una degeneración del tipo indígena.

Este estado en que se encuentra la ganadería bovina del partido de Salas de los Infantes, produce verdadera pena tanto más sabiendo que hay en ella materia básica suficiente para obtener mediante procedimientos zootécnicos, adecuados, técnicamente dirigidos, una transformación profunda que aumente considerablemente los beneficios que hoy se obtienen de la misma.

Tanto mejorando su aptitud de carne como explotando sus facultades mantequeras, podría llegarse a este resultado.

Pero esta honda transformación precisa estar precedida de un estudio científico detallado, con las obligadas experimentaciones, lejos de los intereses de los campesinos, ya que si obedeciendo a impresiones más o menos técnicas y dejándose ganar por la precipitación y el deseo de convertir rápidamente en realidad proyectos que necesitan para su desarrollo un espacio de tiempo considerable, se hacen ensayos de cruzamientos con sus ganados, que dan como resultado un fracaso, posible siempre y se habrá conseguido sembrar la desconfianza y hacer en lo futuro poco

menos que imposible cualquier plan de fomento pecuario, que se intente. Al ganadero, es preciso darle resultados todos los problemas, e intentar resolverlos poniendo en juego sus intereses, conducirá, la mayor parte de las veces, a rotundos fracasos, de lamentabilísimas consecuencias para la economía rural.

Es esta una cuestión demasiado seria y completa para que intentemos resolverla en este modesto trabajo, ni siquiera insinuemos en el sugerencias que pudieran ser fatales, limitándonos a aconsejar, en tanto llega el día en que estudios, experiencias y mejoras profundas se realicen, que se practique una juiciosa selección del ganado indígena, que bien llevada, no expone a fracaso alguno, y sin embargo, aun cuando muy lentamente, conduce a una mejora segura.

Al fin y al cabo, la selección y no otro ha sido el procedimiento que muchos ganaderos han seguido en todo el mundo para la mejora de sus animales, con resultados altamente satisfactorios, y en España tenemos el ejemplo elocuente que la selección nos ha dado en la mejora del ganado de lidia.

ALFREDO DELGADO Veterinario.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Eloy García de Quevedo, Don Julio Saldaña, Sr. Conde de Castillafé, Don Dionisio Valverde, Don Rafael Bonet Gari, Sr. Jefe del Centro Telegráfico.

Se traspasa fonda en Santander

con 40 años de existencia y situada en el sitio más céntrico de la ciudad. Con vistas a la Bahía y de bastante capacidad.

Para informes en la Administración de este periódico.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Comandante de Infantería don Vicente Jimeno Arenas, Alférez de Ingenieros, don Jesús Alvarez Gómez.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de Julio:

- Serie y número de vagón J 16448, expedición 1008, procedencia Santander, mercancía muebles, consignatario Miguel Julián. N 2720, 1713, Briones piedra, M. Iglesias. K 12547, 179, Alfaro, azúcar, Calleja. J 116, 180, idem idem D. Martínez. R 4327, 5586, Villa del Río, aceite, idem. J. 17396, 5505, Usagre, idem B. García. I 132, 1891, Monzón, ladrillo, Industrial. Q 5462, 1593, idem idem idem. H 3057, 1892, idem idem idem. G 5635, 1903, idem idem idem. M 2944, 1615, Mieres, carbón, Gas. Cpp 5, 4379, Olazagutia, cemento, SS., Marcos. J. 3075, 4425, idem, madera, Valdivielso. U 1457, 2352, Córdoba, aceite, Rogriguez. Burgos 28 julio 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.672



ELENITA FRANCO RODRIGO

ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 6 años de edad

Sus apenados padres, don Félix y doña Polonia; hermanos, Mari-Sol y María del Milagro; abuelo, don Federico Franco (Industrial de esta Plaza); abuela materna, doña Irene Arnáiz, (Viuda de Maximino Rodrigo); tíos, primos, y demás familia.

Ruegan a sus amistades asistan al entierro que tendrá lugar mañana viernes, a la UNA MENOS CUARTO, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Sombretería, 2. Burgos 28 de Julio de 1938

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre

La hospitalidad española

«Les Amis de l'Espagne Nouvelle» acaban de publicar (Sorlot editor) un folleto interesantísimo. Se titula «La Figura auténtica de España». Su autor es Fray Luis Gellíno O. P.

En estos momentos en que se discute la situación del refugiado político, el folleto de Fray Gellíno es altamente sugestivo y oportuno. El tema de él es la conducta de España con los que en ella se refugiaron en ocasión de la Revolución Francesa, la hospitalidad generosa de la Iglesia Española.

Traza Fray Gellíno en el folleto de un ensayo un rápido paralelo entre la Revolución Francesa y la revolución rusa de España. De dicho paralelo resulta evidente que la persecución religiosa ha sido en España mucho más intensa y extensa que lo fué en Francia en el 89. Las cifras de los mártires del 89 resultan edgudas ante las cifras imponentes de la revolución española. Hubiera podido agregar el autor que ni siquiera en la propia Rusia el furor antirreligioso alcanzó las proporciones que en España.

El clero francés, que dió legiones de mártires en 1789 se refugió en gran número en España. El trato que en ella recibió es analizado con profusión de datos por Fray Gellíno. Las diócesis españolas rivalizaron en su hospitalidad y su cordialidad hacia el clero francés. Toledo, Calahorra, Madrid, Salamanca, Teruel, Badajoz, Granada, Palencia, Plasencia, Córdoba, Osuna, Jaén... Y es interesante seguir a través del folleto lo que fué la labor admirable del Cardenal Lorenzana, que presidió la instalación de los refugiados.

En 1796 se dictó en Francia una especie de decreto de admisión de refugiados. Muchos regresaron a su país pero se hallaron ante la sorpresa de que se había dado contra orden y que el re-

greso a Francia era impracticable para los desterrados. En 1798, aclarados los horizontes en Francia, se dispuso que fueran repatriados los clérigos franceses, pero no obstante se autorizó la residencia de los que lo desearan, en las Canarias y Baleares.

Merced singular interés examinar la actitud de España respecto a los refugiados, precisamente en la época en que Francia y España estuvieron en guerra, entre 1793 y 1795. La victoria favoreció primero a las armas españolas que llegaron hasta Tolón, pero el siguiente año los franceses tomaron su desquite recuperando plazas y conquistando muchas de ellas, que fueron reintegradas a España al concretarse la paz de Basilea. Ciertas imprevidencias de algunos refugiados en Valencia motivaron disposiciones de cierta rapidez del Virrey pero el Consejo Real se limitó a disponer que la limitación del derecho de residencia solo se extendiera hasta veinte leguas de la frontera. Mientras duró la guerra ni un solo eclesiástico fué molestado. Por el contrario todos fueron asistidos por aquellos mismos que debían combatir contra sus compatriotas en el campo de batalla.

Es interesante recordar en estas horas este concepto que de la hospitalidad, ante el perseguido, incluso ante el súbdito de una nación en guerra con ella, tuvo España. La hospitalidad y la caballerosidad de España tenía entonces el más firme sosten en el espíritu cristiano.

Indicado el tema, todo elogio del folleto interesantísimo de Fray Luis Gellíno es innecesario. Limitémosnos a decir que el mismo ha sido tratado con una documentación y precisión que nunca se interponen ante la sugerencia que suscita su lectura.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 15

Se recuerda a las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente la obligación que tienen de presentarse, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de agosto, a realizar el cobro del importe del padrón del mes actual de julio, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión Provincial, sitas en la planta baja del Edificio Teatro Principal, parte posterior, junto a las oficinas de la Guardia municipal.

Una vez más se les hace presente la necesidad de venir provistos, los representantes de las Comisiones Locales, de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas, como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el Jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión. En todo caso, la autorización referida vendrá extendida, en papel oficial de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Espera esta Comisión Provincial no verse precisada nuevamente a imponer sanciones, que seremos los primeros en lamentar, pero que, para la mejor marcha del Servicio impondremos inexorablemente a aquellas Comisiones Locales o Juntas municipales que de jen incumplido lo arriba dispuesto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 26 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial, José-Francisco de Astor.

Circular núm. 16

SAVCOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la «Tasa especial para la expedición de salvoconductos» a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio. Para dar cumplimiento a lo estable-

cido en el apartado de referencia esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

- 1.ª—A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto, tanto aquellos que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extiendan para circular por la Zona liberada, con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada exclusivamente, con sellos del Subsidio al Combatiente.
- 2.ª—Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente: Extranjero, 15 pesetas. 3 meses de validez, 10 pesetas. 15 días, 1,50 pesetas.
- 3.ª—Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha provisto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 28 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial.

ANISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTHS. Calidades selectas y precios sin competencia. MARIANO DEL BARRIO. Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

Tribunales

Señalamiento para el día 29. AUDIENCIA TERRITORIAL. Pleito procedente del Juzgado de Santander, sobre reclamación de cantidad, seguido entre la Sociedad «Bodega del Romeral» con don Vicente Rodero.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO

95

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1672



EL JOVEN

Nicolás Jabonero Sánchez

(Estudiante de Derecho y Alférez Provisional) murió en el día de hoy, a consecuencia de heridas recibidas al servicio de Dios y de España habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Sus apenados padres, don Marcos (Director de la Prisión Central) y doña María; hermanos, don Vicente (Estudiante de Medicina y Teniente de la Legión), doña María, don Germán y don Marcos; tíos, primos y demás familia

Suplican encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa de corpore insepulto, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, mañana viernes día 29, a las DIEZ y MEDIA y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, actos de caridad por los que les anticipan las gracias.

Casa doliente: Prisión Central. Burgos 28 de Julio de 1938

El duelo se despide en el sitio de costumbre



EL SEÑOR

D. Manuel Cantero Ortega

Jefe de la Central de la Sociedad «El Porvenir de Burgos» falleció víctima de accidente en el cumplimiento de su cargo en Quintanilla Escalada, el día 26 del actual después de recibir los Auxilios Espirituales (Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Felisa Monzón Sobrino; hijos, Elena, Juan Manuel y José Huberto, hijo político, don Florencio Alonso Torres, (Maestro Nacional); hermanos políticos, don Calixto López, de Bilbao, doña Angeles Monzón, don Baudillo Arce (Maestros Nacionales de Oviedo), doña Dolores Rosales (Viuda de Monzón, de Aranda de Duero), y doña Matilde Monzón y su esposo don José García Alía (Director del Banco de Bilbao en Burgos; sobrinos, primos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.

Quintanilla Escalada 28 de Julio de 1938



EL SEÑOR

DON SOTERO LOPEZ MARISCAL,

ha fallecido el día de hoy, a los 72 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Ascensión Ortigüela Barriocanal; hijos, don José López Ortigüela (Párroco de Arcos de la Liana), don Federico (Sargento); hijo político, Antonino de la Fuente Cereceda; nieto, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al entierro y funeral que tendrá lugar mañana viernes, día 29, a las ONCE de la mañana en la Parroquia de San Cosme y San Damián, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 28 de Julio de 1938

Vivía: San Pedro Cardena, 7

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

A las 7,10 abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Echevarrieta, Plaza y Moliner. Acta de la celebrada el 20 de los corrientes. Aprobada. Escrito de la Alcaldía sobre que se cleve a escritura pública la adjudicación de los solares números 1 y 10 de la nueva parcelación de Calatravas y se la autorice para suscribirla en unión del concejal síndico de la Corporación. Aprobado.

DICTAMENES

Abastos.—En el expediente sobre permuta de los puestos números 7 y 19 del Mercado de Abastos de la zona Sur, por los números 2 y 4. Se concede la permuta y se acuerda sacar a subasta estos dos últimos.

Gobierno.—Informando favorablemente la instancia de doña Crescencia López Revuelta, regente de las Escuelas Graduadas anejas a la Normal del Magisterio, sobre que la Corporación preste su ayuda económica para la adquisición de libros. Aprobado.

Dictamen de la Comisión proponiendo que el Ayuntamiento preste su cooperación para la celebración del cincuentenario de la fundación de las escuelas manjoranas del Ave María. Se acuerda conceder 1.000 pesetas.

Dictamen de la Comisión relacionado con la construcción de edificios escolares.

El señor Echevarrieta remoienda a los distintos presidentes de secciones que presenten lo antes posible un plan completo de las obras a realizar, con sus correspondientes proyectos y presupuestos, con el fin de realizar con toda actividad un estudio de conjunto de todas las obras urgentes y ver la forma de procurarse recursos para hacer frente a ellas.

El señor Plaza hace algunas objeciones y el señor Cuesta manifiesta que el ruego del señor Echevarrieta le transmitirá la Alcaldía a los presidentes de secciones. Se aprueba el dictamen.

Dictamen de la Comisión proponiendo el arriendo del Teatro Principal por un año, prorrogable por otro. Aprobado.

Obras.—En las instancias de don Rafael Pérez Almedres, solicitando permiso para construir una casa en la calle de Las Calzadas. Concedido.

De don Elías Angulo para incrustar en la general el ramal de alcantarilla de su casa en construcción número 29 de la calle de San Francisco. Concedido.

Personal.—Resolviendo la instancia de doña Guadalupe Arangona Irazola, sobre que se le conceda la pensión de viudedad que la corresponde por fallecimiento de su esposo don Enrique Vallejo. Concedido.

Sanidad.—En las instancias de doña Quintina Rueda Gil y don Antonio García Gómez, solicitando distintos enterramientos en el Cementerio municipal de San José. Concedido.

En el escrito del ponente de la Comisión sobre la ampliación de tres patios en el cementerio de San José. Aprobado.

En varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

UN DONATIVO.

Se da cuenta de un donativo de 40 kilos de alubias que don Cirilo Martínez ha hecho con destino al Hospital de San Juan. Constará en acta el agradecimiento de la Corporación.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Los alcaldes de San Sebastián y Castellón remiten afectuosas cartas expresando su agradecimiento por las atenciones que la ciudad de Burgos tuvo para con las señorías que de aquellas ciudades vinieron a Burgos a presidir la comitiva de toros a beneficio de Auxilio a poblaciones liberadas. El Ayuntamiento queda enterado.

LOS QUE MUEREN POR DIOS Y POR LA PATRIA.

A propuesta del señor Plaza se acuerda dar el pésame de oficio a las familias de los valerosos oficiales del Ejército que han muerto en los campos de batalla, señores Pérez Santana y García Tamayo, y que en su día se tengan en cuenta los nombres de estos dos heroicos oficiales para el homenaje que se ha de celebrar en esta ciudad por los que sucumbieron en la Cruzada. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las 7,30.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

Información general

Los rojos mandan plata a Francia

París.—Procedente de Barcelona han llegado a Perthus, en camiones, 118 toneladas de plata que representan un valor de cincuenta y seis millones de francos. Esa plata fué cargada inmediatamente en un vagón del ferrocarril, para ser trasladada a París, y servirá para pagar las diversas mercancías que el Comité rojo de Barcelona ha comprado últimamente a Francia.

Nueva Cámara iraliana

Roma.—El señor Mussolini ha recibido al secretario general del partido fascista, señor Starace, presidente de la Cámara y ministro de Corporaciones, que presentaron al Duce la proposición que han redactado relativa a la constitución de una nueva Cámara fascista corporativa.

Asesinado a tiros

Feyreuta.—El imam de la gran mezquita de San Juan de Acre ha sido asesinado ayer noche a tiros a las puertas del templo.

Arabes, ahorcados

Jerusalén.—Anteayer fueron ahorcados dos árabes en Jerusalén y uno en San Juan de Acre, y ayer dos en esta última población. Todos ellos habían sido condenados a muerte por haberse encontrado en sus domicilios armas y municiones.

Los trabajos de fortificación sufragados por los combatientes

París.—Un informe oficial de Valencia anuncia que el gobernador de esta capital ha recibido la visita de un sargento y cuatro guardias de Asalto en representación de los que luchan en el frente, los que le hicieron entrega de siete mil quinientas pesetas con destino a los trabajos de fortificación de la capital.

Informes particulares aseguran que todo este dinero es sacado poco a poco de la fuerza, para con ello dar estímulo a otras unidades y a que los habitantes de la población realicen esfuerzos en los trabajos que se han extendido en estos momentos.

Se activa la recolección de las cosechas

Perpiñán.—Los corresponsales extranjeros en Barcelona informan que durante los últimos días han tenido que ser reemplazados los soldados y campesinos dedicados a las faenas de la recolección, medida que ha sido confirmada por el Gobierno. La causa de ello obedece a que el trabajo a que han sido sometidos los soldados por tantas horas diarias y tan duro, que se encuentran agotados por completo, hasta el punto de que una gran cantidad ha tenido que ser hospitalizada. La Junta de recolección ha dado normas para activar la recolección de la cosecha en toda la zona de guerra.

Asamblea de Izquierda Republicana

París.—Un despacho de Madrid anuncia que Izquierda Republicana, en Asamblea de ayer, ha sometido las deliberaciones sobre Justicia, Sanidad y Abastecimiento abordadas por la representación valenciana, que fueron aprobadas tras de algunas modificaciones de los representantes de Jaén, Murcia y Almería.

Según parece, se trata del mal estado en que se encuentran unas y otras, principalmente en Valencia.

También se discutió el asunto agrario, en el que según la mayor parte de los representantes, no se ha procedido más que con constantes atropellos, lo que ha dado lugar a la lamentable situación actual.

El director de «Politica» dió cuenta de las vicisitudes que atraviesa la Prensa, principalmente este periódico por lo que solicita de la Asamblea una ayuda eficaz.

El Gobierno neerlandés establece una representación recíproca con España Nacional

La Haya.—El Gobierno neerlandés, en atención a que el Gobierno español del general Franco ejerce su autoridad en la mayor parte del territorio de aquel país, ha acordado, previo concierto con el Gabinete de Burgos, establecer una representación recíproca con España.

Cada Gobierno designará un representante en territorio del otro a fin de proteger mutuamente los intereses de sus respectivos súbditos. Se nombrarán además agentes en diversas ciudades, que tendrán la categoría de agentes consulares.

Será aprobada por los dos

Londres.—El redactor diplomático del «Times» se ocupa de la respuesta de la España soviética a la propuesta británica de retirada de voluntarios y señala dos puntos «críticos» de la misma. La respuesta soviética solicita, en efecto, la ampliación del control, y lamenta que el plan no contenga proposiciones referentes a la intensificación del control aéreo. Agrega el citado redactor diplomático que la propuesta británica de encargar a una comisión

especial de estudiar lo relativo a los bombardeos aéreos sobre ciudades abiertas, será aprobada por los dos partidos españoles.

Maniobras cada tres años

Berlín.—«El Berliner Boersen Zeitung», expone las razones de que el Ejército alemán no efectúe este año maniobras de gran envergadura.

El año 1938, está, en primer lugar, destinado a ultimar la constitución y entrenamiento de las formaciones de reserva y por ello, quedan reservados para el año próximo los ejercicios más amplios.

Maniobras, en la completa acepción de la palabra, no tendrán lugar más que cada tres años, por exigir su celebración gastos considerables.

Agrega el periódico que, como se recordará, ya en tiempos del Imperio las grandes maniobras, las maniobras imperiales, no se celebraban todos los años por diversas razones.

A 180 kilómetros por hora

Roma.—Ayer mañana se efectuó en un electro-tren el recorrido de Roma a Nápoles (214 kilómetros) en una hora y 23 minutos. Deduciendo cinco minutos empleados en aminoraciones de velocidad debidas a los grandes trabajos en construcción en Roma, el recorrido queda reducido a una hora y 18 minutos. Se alcanzó el máximo de velocidad, de 180 kilómetros por hora. La velocidad comercial es de 155 kilómetros por hora, incluyendo las paradas y 165 deduciéndolas.—Stefani.

Nuevos aparatos de bombardeo

París.—Los primeros cuatro aparatos de bombardeo Potez 63, que entrarán inmediatamente en servicio en sustitución de los famosos Blochs, han sido presentados en el aeródromo al Ministro del Aire Guy La Chambre. Los nuevos aparatos tienen una velocidad de 400 kilómetros por hora y serán construidos a razón de 15 aparatos por mes.—Stefani.

Consejo de ministros francés

París.—El Consejo del Gabinete que tendrá lugar esta tarde en el Ministerio de la Guerra bajo la presidencia de Daladier, será preparatorio del Consejo que se reunirá mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Lebrun. Las dos reuniones estarán consagradas al examen de la situación internacional y particularmente al del problema sucesorlovac. El Presidente del Consejo y el Ministro del Exterior Bonnet pondrán a sus colegas al corriente de las conversaciones que tuvieron lugar la semana pasada con el ministro Halifax. Las dos reuniones son las últimas que el Gobierno tendrá antes de la marcha del Presidente Lebrun que saldrá el sábado para Isere y Vaucluse donde asistirá a gran número de ceremonias. Después marchará a Vizille donde pasará sus vacaciones.—Stefani.

Asalto a una exposición

Bruselas.—Cincuenta personas hicieron irrupción ayer noche en el local donde se celebra la exposición antifascista organizada por los socialistas de Bruselas, destruyendo los «stand» folletos y demás material de la exposición; resultaron dos personas heridas; la policía no pudo, dada la rapidez con que se llevó a cabo la incursión, detener a nadie.—Stefani.

BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cláticas, parálisis, escrofulosis mo, herpesismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 80 días con tarjeta identidad

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Huyen de la zona roja

París.—Varios jóvenes de la región española de Livvia, llamados a filas por el gobierno de Barcelona han preferido pasarse a territorio francés estableciéndose en los pueblos cercanos manteniéndose en contacto con sus familias. Las autoridades rojas de Puigcaldá en represalias hicieron detener a un miembro de cada familia de los desertores.—Stefani.

Barco puesto a flote

Pola.—El barco «Cesare Battisti» hundido en el puerto de Massoua en diciembre de 1936 y recuperado por la capacidad y genialidad italiana a pesar de que empresas y técnicos extranjeros habían juzgado temeraria la tentativa de recuperación y la consideraron imposible, llegó a este puerto a remolque, siendo acogido con gran entusiasmo por la población.—Stefani.

Jefes comunistas detenidos

Aterras.—La policía de Atenas ha detenido a 12 jefes comunistas pertenecientes a la sección trozkyista que publicaban un periódico clandestino y otra propaganda subversiva. Todo el material tipográfico ha sido intervenido.—Stefani.

Viaje regio

París.—Se confirma que el Rey Leopoldo de Bélgica vendrá a París en el próximo otoño para asistir a la ceremonia de inauguración de la estatua erigida a su padre el Rey Alberto, en la plaza de la Concordia. El soberano de Bélgica vendrá acompañado de la Reina madre Isabel y de su hermano el Príncipe Carlos. Después de la coronación el Rey Leopoldo será recibido probablemente en el Palacio del Ayuntamiento de París y regresará en el mismo día para Bruselas. La inauguración tendrá lugar probablemente el 15 o 16 de octubre. También es posible que en los primeros meses de 1939 el Rey haga una visita oficial a París.—Stefani.

Los sentimientos pacifistas de los laboristas

Berlín.—Toda la Prensa berlinesa de ayer de la Cámara de los Comunes. Los periódicos, bajo títulos como los siguientes: «Tremendo escándalo» al a Cámara de los Comunes, «Criminal excitación a la guerra en la Cámara de los Comunes», «Escandalosas manifestaciones» de un diputado laborista, etc., dan cuenta de que el subsecretario de Estado en el ministerio del Aire, comunicó en la Cámara de los Comunes que se estaba construyendo un avión de cuatro motores, que a la velocidad media de 200 millas por hora, podría transportar cuarenta pasajeros en vuelo directo de Londres a Berlín.

El diputado laborista Montague preguntó a continuación si este aparato de aviación podría también transportar a Berlín cuarenta bombas. Esta pregunta originó en la Cámara de los Comunes tan gran indignación que durante unos minutos el orador no pudo hacerse oír.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung», refiriéndose a este asunto, escribe que el Parlamento británico, respondiendo a la interpelación del diputado laborista con gran indignación, ha demostrado considerar las palabras de él como un escándalo. Mientras que los hombres de Estado se muestran en mejorar la atmósfera y lograr un cierto apaciguamiento, como viene diciendo la Prensa extranjera, gracias a la obra de paz de Hitler, Daladier y Chamberlain

los que se llaman a sí mismos pacifistas, empujan sin descanso a la guerra. La expresión «40 bombas a Berlín» ha suscitado en la capital de Alemania una mayor indignación que en Londres. Sabemos afortunadamente, añade el periódico, que Alemania está bien preparada para defenderse contra las intenciones criminales de estos agitadores.

Dice Halifax

Londres.—En los debates sobre política extranjera, lord Halifax declaró: «El Gobierno británico lamenta mucho que el pacto italo-británico, no haya entrado en vigor todavía; esto es consecuencia de un estado de cosas sobre las que ni el Gobierno británico ni el pueblo británico aprecian vivamente el espíritu de colaboración de que el Gobierno italiano ha dado pruebas y le epaga con la misma moneda. El Gobierno británico lamenta que este acuerdo no haya, con tribuido a mejorar igualmente las relaciones entre Francia e Italia [puesto que uno de los fines de este acuerdo es el de crear un sentimiento de confianza en el Mediterráneo, sentimiento que no podrá nacer hasta que las relaciones entre Francia e Italia no estén establecidas también sobre una base justa. Puede suceder que existan en el mundo fuerzas poderosas que traten de provocar dificultades entre Gran Bretaña e Italia; se afirma por ejemplo de forma tendenciosa, que el pacto italo-ingles tiende a la debilitación del eje Roma-Berlín. Por otra parte, se insinúa que el verdadero fin del pacto es colocar obstáculos entre los dos Gobiernos de París y Londres.

Creo, pues, útil, afirmar que la política basada en la esperanza de debilitar el eje Roma-Berlín, sería fútil y absurda, igual que una política que se propusiese dividir a París y Londres. Me cuesta trabajo creer que existan personas serias y razonables capaces de pensar en una u otra forma de estas hipótesis desprovistas de todo fundamento. Si están en acción fuerzas hostiles, importa que los Gobiernos británico e italiano no se dejen desviar del principal fin que tienen en común: el perfeccionamiento definitivo del nuevo pacto. Si surgesen dudas o dificultades en Londres o Roma, nada nos impide hablar de ello amistosamente por por la vía normal.

En las relaciones internacionales, como en las relaciones particulares, el hecho de pasar en silencio sospechas o evitar hablar francamente por miedo a poner a dura prueba la amistad, puede causar daños incalculables. Una amistad incapaz de resistir los efectos de la franqueza, no merece ser llamada por ese nombre. Si el Gobierno italiano y nosotros estamos en medida de invocar de común acuerdo un espíritu de paciencia y confianza, que nos permitirá alcanzar la en trada en vigor del acuerdo, no hay que pensar en que el inevitable retraso debilite la buena intención de reconstitución, que es precisamente el fin principal del pacto.—Stefani.

El ministro de Educación ha enviado una comunicación al del Interior, para que los fondos de libros, folletos, impresos pertenecientes a los rojos que se encuentran en las poblaciones liberadas para entregarlos a las fábricas de papel, sean examinados antes por un funcionario del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, en evitación de que por falta de competencia para apreciarlos, se pierdan nuevas joyas bibliográficas, aparte de las ya numerosas destruidas por los rojos así como documentos de valor robados de nuestros archivos.

ARNEDILLO BAÑOS - AGUAS - BARROS, REUMATICOS Hotel del Bañero Excelente trato.-Viaje Estación de Calahorra

Los que mueren por Dios y por la Patria

El joven, Nicolás Jabonero Sánchez, estudiante de Derecho y alférez provisional, ha entregado su alma a Dios a consecuencia de las heridas recibidas en servicio de la Religión y de la Patria.

Sigue, pues, la lista de los héroes. Y entre los héroes y mártires de la Cruzada los alféreces provisionales están dando un contingente destacado que los hace acreedores a la admiración de los buenos españoles.

Uno de esos, el alférez Nicolás Jabonero Sánchez, que de la mesa de estudios saltó a las trincheras para defender los derechos de Dios y de la Patria, ultrajados por el marxismo. Todo lo ofreció por esos ideales y en premio a sus virtudes Dios le ha abierto de par en par la puerta de la bienaventuranza y la Patria reconoce en él a un hijo fidelísimo en el cumplimiento de sus deberes.

Descanse en paz y que las oraciones de nuestros lectores se eleven al cielo por el eterno descanso de su alma.

A sus padres, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido esta mañana las visitas del Cardenal Primado doctor Gomá y del Embajador de Portugal señor Teotónio Pereira.

EDUCACION

Vitoria.—Se encontraron en la capital de Alemania 19 alumnos españoles procedentes de diversas ciudades de España que han sido recibidos por el director general de Instrucción Pública Dr. Meinschauser y la consejera del mismo Departamento señora Kaufelin, en representación del Ayuntamiento de Berlín. El director general de Instrucción Pública saludó en términos muy expresivos a los jóvenes españoles, deseándoles una estancia grata en Alemania. En nombre de los expedicionarios contestó el señor Onieva, jefe de la expedición española, agradeciendo la amable acogida. Los estudiantes españoles pasarán tres semanas en Freienwald.

Vitoria.—El Jefe Nacional de Primera Enseñanza ha dirigido esta mañana una comunicación a la sección Primera Administrativa de Primera Enseñanza de Granada a fin de que se suspenda el abono de haberes a 449 maestras residentes en dicha capital y procedentes de zona no liberada, las cuales, siendolosmamente, habían dejado de solicitar el reingresar en otras provincias, debiendo servir esta medida como aviso a todos los maestros que no desempeñen escuelas y que han de solicitarlas con arreglo a la circular de 31 de agosto último, pues en otro caso no se les podrán acreditar haberes ya que con ello se ocasionaría un grave quebranto al Tesoro nacional.

Vitoria.—La prensa inglesa ha dado la noticia de la celebración de una exposición de grabados de Goya en el Victoria Albert Museum de Londres, y el «Times» conforma la referencia dada por los rojos en un folleto anunciador de dicha exposición por el que se llega al conocimiento de haberse inutilizado las planchas de Goya que se conservaban en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando en una tirada hecha sin duda con exclusivos fines de lucro ante los que no se ha reparado en destruir una de las obras más geniales del pintor aragonés. Es bien de lamentar la colaboración que para esta labor destructora han tenido los rojos en los elementos técnicos y en los artistas, quienes debieran poner celo a tales desmanes. La Junta Nacional de Bellas Artes interviene en este problema realizando gestiones conducentes a evitar en lo posible esta daño y este despojo.

Vitoria.—El ministro de Educación ha enviado una comunicación al del Interior, para que los fondos de libros, folletos, impresos pertenecientes a los rojos que se encuentran en las poblaciones liberadas para entregarlos a las fábricas de papel, sean examinados antes por un funcionario del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, en evitación de que por falta de competencia para apreciarlos, se pierdan nuevas joyas bibliográficas, aparte de las ya numerosas destruidas por los rojos así como documentos de valor robados de nuestros archivos.

Notas de la Alcaldía

Cuanto frecuenten los parajes de Fuentes Blancas, cerro de San Miguel y Castillo, deben de tener especial cuidado de no hacerumbre para codiciar meriendas y refrigerios, ya que hay verdadera exposición a producir incendio de matorros, lenas y con ello la destrucción del arbolado y nuevas plantaciones forestales. La Alcaldía antes de hacer este ruego al vecindario se ha asegurado de técnicos, y ellos consideran que dada la sequía y agostamiento vegetal, la prudencia aconseja no hacerumbre en los terrenos de las zonas nombradas y en general en todos aquellos sitios donde pueda propagarse o producirse el incendio.

Dos espléndidos donativos han llegado a la Alcaldía: Don Antón de Diego, dueño de las pescaerías que en esta ciudad llevan su nombre, ha regalado un barril de escabeche de bonito, y el industrial de esta plaza don Eusebio Pérez Pardo, dos magníficas terneras.

Por ser significado interés de los donantes, la Alcaldía ha enviado tales obsequios a la Beneficencia municipal. Dios pague a tales bienhechores su caritativo proceder. La Alcaldía hace público su agradecimiento, que es tan grande como el júbilo y contento que los asilados y asistidos en San Juan han tenido al conocer la noticia de los donativos.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DEL INTERIOR.

Orden circular disponiendo, de acuerdo con el artículo 57 del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Militados de Guerra por la Patria, la obligación de sufragar los gastos de las Comisiones del Cuerpo de Militados, por parte de las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos respectivos.

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Orden fijando los precios base de tasa mínimos y máximos del maíz desde el 1.º de agosto del año actual al 31 de julio de 1930.

MINISTERIO DE ORDEN PÚBLICO.

Orden disponiendo la separación y baja en el Escalafón del guardia de Asalto Manuel Fernández Alonso.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Medalla de sufrimientos por la Patria.

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, entre otros a los siguientes:

Sargento provisional del regimiento de Infantería San Marcial número 22, don Anfiloquio González García, herido grave, siendo Cabo, en el frente de Vizcaya el día 15 de mayo de 1937.

Cabo del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, don Marcelino Suárez Mellán, herido menos grave, en el frente de Vizcaya, el día 22 de mayo de 1937.

Soldado del regimiento de Infantería San Marcial núm. 22 don Francisco Cuesta, herido grave en el frente de Vizcaya el día 6 de abril de 1937.

Soldado del Sexto Grupo de Tropas de Intendencia don Jesús Jiménez Viscar, herido grave en el frente de Somosierra el día 30 de julio de 1936 Falangista de la Primera Bandera de F. E. T. y de las JONS de Cataluña don José María Vila Margall, herido grave en el frente de Burgos el día 14 de agosto de 1937.

Falangista de la Primera Bandera de F. E. T. y de las JONS de Castilla don Julián Álvarez Álvarez, herido grave en el frente de Madrid, el día 1 de diciembre de 1936.

Destinos.

A disposición del General Jefe de la 3.ª División, para el 4.º Batallón de San Marcial, núm. 22.

Alférez provisional de Infantería don Julián Torres García, procedente de la Academia de Granada.

Alférez habilitado de Infantería, don Manuel de María González, alta de Hospital, con residencia en Burgos procedente del regimiento San Marcial, 22.



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50 - BURGOS

Aigo de Toros

Va vamos perdiendo la cuenta de las corridas, novilladas y charlotadas que se van dando en nuestra Plaza de Toros en la actual temporada y por si eran pocas se anuncia para el próximo día 31 del actual, domingo, una de esas que harán época, ya que para despachar los SEIS buenos mozos, de arrobas, que nos envía don Ignacio Encinas, de El Espinar, se anuncia a Torerito de Málaga, que pisa el ruedo de Burgos en este año por cuarta vez, lo que indica que en las anteriores actuaciones se hizo merecedor a ser tan repetido, Revertito de Sevilla que viene precedido de buena fama y Luis Mata, que en Zaragoza es muy querido del público inteligente, por su arte depurado.

De la actuación de Torerito de Málaga, el pasado domingo en Palencia, se ha hablado mucho y bien, por quienes de ésta se trasladaron a la ciudad vecina y la prensa de aquella capital consigna que fué el héroe de la tarde, sobresaliendo en todo, pero donde derrochó arte, elegancia y valor, dice, fué en la ejecución de tres cojosalisimos pares de banderillas, al cambio, al cuarteo y segando.

También elogia a don Ignacio Encinas, que envió un lote de novillos lustrosos, bien armados y metidos en carnes, que merecieron los aplausos del público al ser arrastrados, superando en carnes los que se correrán el domingo en ésta. Con estos allicientes es de esperar que la entrada sea superior.

Precisase empleado práctico oficinas dirigirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16. 2.º



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj **GREDILLA** es incompleto.

VÉALO EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO.

PLAZA DE TOROS DE BURGOS



El próximo domingo se lidiarán seis hermosos novillos de la ganadería de Ignacio Encinas (El Espinar - Palencia) que serán estoqueados por

TORERITO DE MALAGA REVERTITO DE SEVILLA y LUIS MATA, de Zaragoza

La Vuelta Ciclista a Francia

París. — La etapa Strasburgo-Metz, 186 kilómetros, corrida ayer ha resultado monótona, con un sol achicharrante.

Para los corredores ha sido un paseo.

Han ido la mayor parte del recorrido en pelotón y con velocidades que no han pasado de los 30 kilómetros por hora.

Únicamente cuando faltaban 40 kilómetros para la meta apresuraron la marcha, tratando de ganar el retraso que llevaban. Y entonces se fraccionaron los pelotones e intentaron fugas las segundas figuras.

Hubo un primer intento de Fontenay, Ramos y Bernardoni, pero enseguida les alcanzó el pelotón.

Kilómetros después renovó su intento Fontenay, acompañado de Le Gueve. A ellos se les unieron Matías Clemens, Kint y Leduc y ya los cinco se fueron solos hasta la meta, sin gran separación con los demás.

Al sprint se clasificaron así: 1.º Kint. 2.º Le Gueve. 3.º Leduc. 4.º Matías Clemens. 5.º Fontenay. Todos a cinco horas, 43 minutos, 27 segundos.

Trece segundos después entraron:

- 6.º Mersch. 7.º Servadel. 8.º Egli. 9.º Frechat, en cinco horas, 43 minutos, 40 segundos. Y otros trece segundos después un grupo de 35 corredores, entre los que iban Verbaeck y Bartali. Sigue, pues, aproximándose el fin en beneficio de Bartali, que sin esforzarse, mantiene su diferencia sobre el belga. Los primeros puestos de la clasificación general quedan así: 1.º Bartali, 127-22-42. 2.º Verbaeck, a 21 m. 17 s. 3.º Cosson, a 28 m. 11 s. 4.º Vissiers. 5.º Clemens. 6.º Vicini. 7.º Lowie. 8.º Magne. 9.º Kint. 10.º Goasmat.

Lo más interesante del día de ayer ha sido la resolución de los comisarios sobre la etapa de anteayer.

Han decidido que haya un solo vencedor: Masson.

Hoy, jueves, se corre la etapa Metz-Reims, 186 kilómetros. Y el viernes hay descanso.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Firestone», marca de primera categoría.

Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende un lavabo con tador y aparato de luz; zafador. Horas de nueve a 12. Paloma, 52. 2.º.

Vendo mesas de corte muy prácticas. Huerto del Rey núm. 8, tercero.

Ofertas y colocaciones

Criado se necesita, para andar con un carro.

Santa Cruz, 32. 1.º derecha.

Se necesita muchacha para todo con informes. Razón Celez, «1, 4.º.

Taller escultora, precisa aprendiz. Dirigirse: Huerto del Rey 2 y 4 piso 1.º, izquierda.

Se ofrece señora de 53 años de edad para ser ir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación. Informes: Gorgonio Manrique Castrojeiz.

Pérdidas y extravíos

Pérdida. Ayer se perdieron de Espolón a Fernán González 140 pesetas.

Se ruega devolución por tratarse de un cobro de un muchacho que tiene que responder de ellas. Entregar Fernán-González 35 1.º, donde gratificarán.

Pérdida el miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Deuda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El Bon Marché».

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO** Plaza de Prim, 23, 1.º derecha. Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán» construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

CÉRA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5'75 ptas. Timbre MEDIANO. 3'00 aparte PEQUEÑO. 1'75
De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Se vende papel para envolver

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Esta mañana, a las doce, se ha celebrado el entierro de doña Perpetua González Manso, que falleció el martes a consecuencia de un accidente de automóvil.

A las horas fúnebres, en la parroquia de San Cosme y San Damián, ha asistido numerosísimos fieles. Seguidamente se organizó la fúnebre comitiva, presidiendo el duelo, con el padre de la finada, don Eleuterio, los hermanos políticos de aquella, y don Feliciano Roldán, chófer al servicio de la Excmo. Sra. Marquesa de Castañiza, don Francisco Estévez Rodríguez, el presbítero don Pedro del Campo y don Lorenzo Arco, presidente, secretario y contable, respectivamente, de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Figuraban asimismo en el cortejo varios sacerdotes, don Antonio Vindó presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Vitoria, y secretario de la Confederación Agraria, así como representaciones de la Redacción, Administración, talleres e imprenta de EL CASTELLANO y una comisión de la Sociedad de Chóferes de esta capital. El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo, prueba de las muchas amistades con que contaba la finada.

Reciban su atribulado esposo don Maximiano Roldán, padres, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia la expresión de nuestra condolencia, a la par que a nuestros lectores suplicamos una oración por el eterno descanso de su alma.

A la avanzada edad de 72 años ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos don Sotero López Mariscal, y su entierro tendrá lugar mañana viernes, a las once.

A su apenada esposa doña Ascensión Ortiguela, hijos, don José, párroco de Arcos de la Llana y don Felicitario, sargento; hijo político y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame, y a nuestros lectores pedimos tengan en sus oraciones el alma del finado.

A los seis años de edad, ha fallecido después de larga enfermedad la niña Elena Franco Rodrigo, hija de don Félix y doña Polonia, y nieta de don Federico Franco, conocidos industriales de esta plaza, a quienes expresamos nuestro sentido pésame.

En Quintanilla Escalada, víctima de un accidente, falleció el día 26 el jefe de la Central de la Sociedad «El Porvenir de Burgos», don Manuel Cantero Ortega.

A su apenada esposa doña Felisa Monzón, hijos, hijo político, hermanos políticos, y demás familia damos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: tres de 25 pesetas cada una, dos a dos chicos por arrojar piedras en la calle de Nuño Rasura y otra a un individuo por arrojar esputos desde el balcón de su habitación cayendo sobre un transeúnte; una de 10 pesetas a un individuo por hacer aguas menores en la vía pública y a una señora por sacudir alfombras después de la hora. —(o)— Se ruega a don Hipólito Barrau, natural de Cordovilla la Real, se pase por la oficina de la Guardia municipal para enterarle de un asunto que le interesa.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones GAJA DE AHORROS

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1ª Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lamparas y Material Eléctrico **Vicente P. Canalej** BURGOS

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 29 viernes, (abstinencia para los que carecen del privilegio de la Santa Bula). Santa Marta, Virgen. Rito semidoble; color blanco. Misa del común de Virgenes «Dilexisti», oración 2.ª del Apóstol Santiago; 3.ª de los Santos Félix y compañeros mártires; 4.ª por la paz. Evangelio pro pio. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles. Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

SAN LORENZO. — Novena a Santa María.

A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fernando Ramil.

CAPILLA DE HERMANITAS.—Día 29, fiesta de Santa Marta, Virgen.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con cánticos.

A las diez y media, misa solemne, que celebrará el Rdo. Don Juan Espinosa Lomas, coadjutor de la parroquia de Santa Agueda y confesor de la Comunidad.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, sermón a cargo del Rdo. Sr. Párroco de Arcos de la Llana don José López Hortiguéla, benedición y reserva.

Hay concedida indulgencia plenaria confesando y comulgando y visitando la Iglesia del Asilo.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola.

Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, plática por el R. P. Leturia y bendición y reserva.

Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Perpetua González Manso, de Palenzuela (Palencia), 39 años, Esta Capital.

Nicolás Jabonero Sanchez, de Plasencia, 21 años, Pabellón de la Prisión Central.

Amadeo Díez Alonso, de Cocolina, 4 años, Casa de Caridad.

Amador Sandino Martínez, de Iglesias, 32 años, Santa Ana 6.

Los mercados

VILLADIEGO 25 de julio de 1938

Cereales
Trigo la fanega a 85 reales. Centeno a 74. Yeros, e 108. Títo, a 94. Algarrobas, a 104. Guisantes, a 120. Garbanzos, celemin, a 56. Lentejas, celemin, a 20. Alubias, a 52. Patatas nuevas, a 0'55 kilo.

Ganado
Bueyes, a 18 pesetas arroba. Corderos, a 18. Lechazos, a 5'50 y plas. kilo.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 28 de Julio de 1938

Barómetro

A las ocho de la mañana: 691'5. A la una de la tarde: 690'8. A las seis de la tarde: 689'9.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 30'8. Mínima a la sombra: 12'2.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: NE-4. A la una de la tarde: SW-4. A las seis de la tarde: E-21.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Ventas a plazos y al contado

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correajes para Falange y Militar - Fustles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA

MAQUINAS DE ESCRIBIR, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, FOLIOS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalez Fernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS